
LandbrugetNU
NYHEDSBREV
Til jordbrugere

EU-stjernerne bliver til
grønt blad
- tysk studerende vandt konkur-
rence om nyt logo

Forbrugere og politikere
vil have mere dyrevelfærd
- vejen frem er lavere omkost-
ninger og skarpere markedsfø-
ring

Mangel på zink i kosten er
udbredt over store dele af
kloden
- forskere vil fremme bedre næ-
ringsoptagelse fra kornet

Klimaændringerne skaber
behov for nye afgrøder
- mere robust hvede skal tåle
både varme og tørke

Ansættelseskontrakten er
grundlaget for alt samar-
bejde
- siger en personalekonsulent og
råder til at have styr på den

Det er en kold tid - også
økonomisk
- siger formanden og advarer
mod en ond cirkel
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UUnnddeerr  ppllaanneenn  GGrrøønn  VVæækksstt
kkoommmmeerr  11,,22  mmiill ll iiaarrddeerr  kkrroonneerr
ttii ll   uuddddeell iinngg  ttii ll   llaannddbbrruuggeett  oovveerr
ddee  kkoommmmeennddee  ff iirree  åårr
det sker i kraft af en række ordninger, hvoraf en del allere-

DDaannsskk  ffoorrsskknniinngg  ffookkuusseerreerr  ppåå  
ttrruueennddee  ssuunnddhheeddsspprroobblleemm::  
bbaakktteerriieerr  ssoomm  eerr  mmooddssttaannddss  --
ddyyggttiiggee  oovveerr  ffoorr  aannttiibbiioottiikkaa
Fødevareministeriet har sat 11 ud af 85 nye forsknings-
millioner af til to projekter målrettet dette særlige problem

17. årgang

de er med i fællesskemaet



Mange nye grønne kro-
ner og nye ordninger
EU´s Landdistriktskomite har godkendt
regeringens forslag til revideret landdi-
striktsprogram. Det er en opfølgning og
en udmøntning af planen Grøn Vækst.

Og uanset de politiske diskussioner om
ambitionsniveauet i planen, ja så vil det
for jordbrugerne betyde en række æn-
dringer af ordningerne under Grøn Vækst
og desuden en række nye ordninger i
løbet af året.

En stor del af ordningerne vil allerede
virke i kraft af fællesskemaet, som skal
afleveres inden 21. april. Andre vil fun-
gere med særskilte ansøgningsrunder.

I skrivende stund er otte ordninger i
kraft under Grøn Vækst - det er dem for
braklagte randzoner, ekstensivt landbrug,
kvalitetsfødevarer, miljøbetingede jule-
træer, omlægning til økologi, ændret af-
vanding, pleje af græs- og naturarealer,
pleje af permanente græsarealer. Se
www.ferv.fvm.dk og klik Grøn Vækst.

Regeringen siger selv, at den har etab-
leret en plan for, hvordan et højt niveau
af miljø, klima og naturbeskyttelse kan
gå hånd i hånd med en moderne og kon-
kurrencedygtig landbrugs- og fødevare-
produktion.

- Vi lægger op til mere end en for-
dobling af det økologiske areal i Dan-
mark, og vi sikrer natur og miljø
samtidig med, at vi får nye vækst-
muligheder i landbruget. Det er den
mest ambitiøse plan vi nogensinde
har lavet for landbruget og miljøet.
Vi viser her, at økonomisk vækst,
natur og miljø er hinandens forud-
sætninger - ikke hinandens mod-
sætninger i Danmark, siger Eva Kjer
Hansen til Landbruget NU.

En meget væsentlig del af Grøn Vækst

skal finansieres under det danske land-
distriktsprogram, og med godkendelsen
udmøntes fordelingen også af de man-
ge ekstra midler, der er tilført program-
met fra såkaldt modulation under mar-
kedspolitikken. Altså de midler, som er
frigjort efter at betalingerne til land-
mændene er blevet sat ned.

Og det er alt i alt ikke småpenge, vi
taler om: Det beløber sig til mere end
1,2 milliarder kroner i EUmønt og na-
tionale midler over de næste fire år.

Der vil løbende komme information på
FødevareErhvervs hjemmeside om de
nye ordninger, efterhånden som de bli-
ver klar.

I direktoratet arbejdes der under høj-
tryk på at få støtteordningerne åbnet.
Der er nu mulighed for at tilkendegive
en interesse for at dyrke energiafgrøder
- når reglerne senere bliver helt klar,

kommer en egentlig ansøgningsrunde.
Der kommer også ændringer for rand-
zonerne i form af for nuværende en fri-
villig ordning, hvor der bliver udmeldt et
obligatorisk krav senere.

Der kommer også senere i år mu-
lighed for støtte til miljøteknologi -
fx til at formindske udledning af am-
moniak eller til sprøjteteknik og des-
uden til gartnerisektoren som et
særligt indsatsområde.

Som et yderligere tiltag bliver der sat
ind med mere rådgivning og erfarings-
udveksling for at fremme opfyldelsen af
målene for omlægning til økologisk land-
brugsproduktion.

Dertil kommer nye tilskud til produk-
tion af særlige kvalitetsfødevarer. 

Se alle tilskudsordninger på  
www.fvm.dk og klik tilskudsguide. 

Forskere skal jagte bak-
terier og smitteveje

Inden for rammerne af Fødevaremini-
steriets samlede, nye forskningsprogram,
som netop er sat i gang med 85 millio-
ner i ryggen, er 11 millioner øremærket
til to projekter, som skal forfølge et sær-
ligt problem:

I nogle besætninger opstår der hos
dyr bakterier, som er blevet mod-
standsdygtige over for antibiotika.
Og i nogle tilfælde spredes disse
bakterier, også kaldet zoonoser, fra
dyr til mennesker.

I stadig flere tilfælde ser man, at
gængse sygdomme hos mennesker, ek-
sempelvis lungebetændelse, i så fald ikke
længere kan behandles med antibiotika.
Det er selv sagt et problem, hvis der så
ikke kan findes andre behandlingsme-
toder.

Men nu gribes problemet an ved on-
dets rod, nemlig hvor denne antibiotika-
resistens opstår. Endda i nogle tilfælde
multi-resistente bakterier.

De to nye forskningsprojekter ledes af
medarbejdere fra Danmarks Tekniske
Universitet i samarbejde med Køben-
havns Universitet og Statens Serum In-
stitut. 

De skal udvikle metoder til at finde og
bekæmpe disse bakterier og kortlægge
smitteveje fra dyr til dyr og fra dyr til
mennesker.   

Danske svinebesætninger står for 80
procent af det totale danske forbrug af
antibiotika.

Fødevareminister Eva Kjer Hansen var-
sler i øvrigt en såkaldt gult kort-ordning
over for dyrlæger og landmænd, som
bruger for meget antibiotika i produk-
tionen. Ligesom der vil blive udarbejdet
en såkaldt best practice-manual.

Landbruget NU
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PERSONALEAFDELINGEN
ApS - nyt medlem af
Agrogruppen

Hvad skal der
egentlig stå i
medarbejdernes
ansættelseskon-
trakter? Hvordan
gør jeg, hvis jeg
skal afskedige en
medarbejder? 

Det kan man få svar på hos PERSO-
NALEAFDELINGEN, der er fast råd-
giver for cirka 1.200 mindre og mel-
lemstore virksomheder i per so-
nalejuridiske spørgsmål. Virksom-
hederne kommer fra alle mulige
brancher over hele landet, og det er
typisk ejeren eller den personale-
ansvarlige, der ringer eller mailer,
når han eller hun støder ind i et pro-
blem.

Rådgivningen foregår altså oftest pr.
telefon fra PERSONALEAFDELINGENs
kontorer i Lyngby nord for København.

- forskning og udvikling inden for dy-
revenlige produktionsteknologier - også
for at nedbringe omkostningerne

- mere effektiv information om dyre-
velfærden bag produkterne - fx som for
æg

- evt. afgifter på produkter med lav
dyrevelfærd - eller det modsatte, hvil-
ket godt nok kolliderer med WTO-reg-
lerne

Afslutningsvis pointeres det, at Dan-
mark er et lille land med stor samhan-
del. Denne samhandel er voksende, og
derfor er og bør internationalt samar-
bejde om dyrevelfærd være et væsent-
ligt element i dansk fødevarepolitik.

Se mere hos www.foi.dk

Markedet
efterspør-
ger mere
dyrevel-
færd

I den årlige rap-
port fra Fødevare-
økonomisk Insti-
tut, Landbrugets
økonomi 2009, er
der et særligt af-
snit om, hvordan
økonomer kan bi-
drage til forståelsen af dyrevelfærd.

Her siges det blandt andet, at der er
et voksende salg af produkter, som bli-
ver markedsført med henvisning til dy-
revelfærd, men det udgør dog stadig kun
en relativt lille del af den samlede om-
sætning.

Men der er en stigende erkendelse af,
at de iværksatte initiativer ikke er til-
strækkelige til at sikre det niveau af dy-
revelfærd, som er ønskeligt set ud fra
en folkelig og politisk synsvinkel.

Derfor opregnes der i konklusionen en
række mulige virkemidler, som kan ta-
ges i anvendelse. 

- forbedret rådgivning om produk-
tionsøkonomi og dyrevelfærd

Nye hvedesorter til
tørke og varme

De konstaterede klimaændringer skaber
behov for nye hvedesorter, der er mere
robuste over for vejrgudernes lunefuld-
hed.

Derfor er forskere fra Det Jordbrugs-
videnskabelige Fakultet ved Aarhus Uni-
versitet gået sammen med kollegaer fra
Københavns Universitet i et projekt, der
sigter på at udvikle nye vinterhvedesor-
ter, der kan klare varme- og tørkestress. 

Målet er bl.a. at finde hvedeplanter,
der er gode til at klare høje temperatu-
rer. Forskerne bruger vintermånederne
til at screene en lang række hvedesor-
ter i laboratoriet. De mest egnede sor-
ter vil blive dyrket i marken til sommer,
og man vil undersøge deres kvalitet. De
bedste sorter vil herefter blive krydset
med hinanden, og forsøget vil blive gen-
taget, - men denne gang for at finde de
planter, der tillige er gode til at klare tør-
ke. 

Hvede udgør cirka 30 procent af ver-
dens kornproduktion.

EU-stjerner aftegner
grønt blad...
Så kom det nye EU-logo for økolo-
giske produkter. En tysk studeren-
de vandt Kommissionens afstem-
ning og konkurrence om det nye
logo. Det viser EU-stjernerne i for-
mation som et blad på en grøn bag-
grund.

Fra den 1. juli i år vil EU-økologilogo-
et blive obligatorisk for alle færdigpak-
kede økologiske produkter, som er frem-
stillet i en medlemsstat, og som opfylder
de økologiske krav. Logoet vil være fri-
villigt for importerede produkter.

Mariann Fischer Boel, kommissær for
landbrug og udvikling af landdistrikter-
ne, som var den, der først foreslog, at
der blev holdt en konkurrence om de-
sign af et nyt logo, glæder sig til at købe
varer med det nye logo, som hun be-
tegner som elegant.

Nye afgrøder skal
afhjælpe mangel på
mineralet zink

For omtrent 300 enzymer i kroppen er
mineralet zink en forudsætning. Og som
der ofte har været skrevet om, er der
på vores breddegrader relativt mindre
zink i den naturlige kost, og mange vil-
le have gavn af mere. Set i det større
perspektiv har op til 60 procent af be-
folkningen i såkaldte tredjeverdenslan-
de også risiko for zinkmangel. 

Derfor arbejder forskere fra Det Jord-
brugsvidenskabelige Fakultet ved Aar-
hus Universitet på at udvikle afgrøder
med et større indhold af zink, der sam-
tidig er lettere tilgængeligt i fordøjel-
sessystemet.

Der er fokus på korn, som inde-
holder pæne mængder af zink og
udgør en fødevare, som størstepar-
ten af befolkningen kan skaffe sig.

Arbejdet støttes af Forskningsrådet for
Teknologi og Produktion og af EU via et
såkaldt integreret projekt, PHIME, der
fokuserer på tungmetallers rolle for men-
neskets sundhed.




